

罕见援引联合国宪章第99条

# 古特雷斯警告 加沙濒临人道灾难

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯6日根据《联合国宪章》第99条规定致信安全理事会主席，呼吁安理会成员采取行动避免加沙人道主义灾难。

联合国秘书长极少援引这一条款，古特雷斯此举凸显加沙人道危机的严重性。

《联合国宪章》第99条规定，联合国秘书长可以将其认为可能威胁国际和平与安全的任何事项提请安理会注意。

据秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克介绍，联合国成立以来，秘书长极少引用这一条款；这是古特雷斯2017年就任联合国秘书长以来首次援引这一条款，上一次由时任秘书长吴丹在1971年引用。

“秘书长不会轻易援引这一条款，”迪雅里克说，“鉴于加沙地带目前局势，人道行动和社会秩序都面临全面崩溃，他（古特雷斯）觉得现在需要这样做。”

迪雅里克说，这是“重大”举动，也是古特雷斯“拥有的最强大工具”。

古特雷斯在信中说，国际社会有责任动用全部影响力，避免巴以冲突进一步升级。他呼吁安理会成员采取行动避免加沙人道主义灾难，并呼吁以色列和巴勒斯坦武装组织宣布人道主义停火。

古特雷斯说，加沙地带人道主义体系和社会秩序面临“彻底崩溃”，这将给巴勒斯坦乃至整个地区的和平安全带来“无法挽回的后果”。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）维持数天的临时停火本月1日结束，以军恢复在加沙地带的军事行动。以军地面部队6日攻入加沙地带南部重镇汗尤尼斯市中心。以方声称包围加沙地带哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔在当地的一栋住宅。暂不清楚辛瓦尔是否在住宅内。

加沙地带卫生部门说，超过1.6万名巴勒斯坦人已经死于以军在加沙的军事行动。加沙地带230万人口中，大约80%流离失所。古特雷斯在信中说，加沙地带已经“没有安全的地方”。

阿拉伯联合酋长国6日在安理会提交一份决议草案，要求以色列和巴勒斯坦武装组织立即实行人道主义停火。安理会15个理事国定于8日投票表决。

决议通过需要至少9票赞同并且5个常任理事国中没有国家投否决票。路透社报道称，以色列最主要盟友美国是否会投票否决值得关注。安理会上月表决一份呼吁在加沙地带实施“人道主义暂停”的决议，当时美国投弃权票，使决议得以通过。

美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德6日表示，美方现阶段不支持安理会采取进一步行动。

巴勒斯坦常驻联合国代表里亚德·曼苏尔说，伊斯兰合作组织和阿拉伯国家派出的代表团将于7日访问美国劝说美方官员。

新华社专特稿



## 以色列在戈兰高地举行军事训练

12月6日，以色列士兵在戈兰高地参加军事训练。

自新一轮巴以冲突10月7日爆发以来，以色列频繁轰炸境内目标，多次造成大马士革机场和叙北部重镇阿勒颇机场跑道受损并暂时停运。戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地，拒绝归还叙利亚。

新华社发

## 以批准向加沙南部“最低限度”供应燃料

新华社耶路撒冷12月7日电（记者王卓伦 吕迎旭）以色列政府新闻办公室6日晚发表声明说，出于人道主义考虑，以政府批准向巴勒斯坦加沙地带南部“最低限度”供应燃料。

以色列发言人埃隆·利维7日在新闻发布会上表示，“最低限度”的标准将由战时内阁根据局势发展而定。以色列媒体当天报道说，美国要求以色列大幅增加向加沙地带的燃料供应量，以安全内阁6日晚投票批准了向加沙地带南部增加燃料供应的决定。

据以色列国防军7日发表的声明，以军正在加沙地带南部持续展开军事行动。为配合地面行动，以海军精确打击了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的军事营地和基础设施。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日发表声明说，以军过去24小时内在加沙地带的袭击造成约350名巴勒斯坦人死亡；新一轮巴以冲突爆发以来，以军对加沙地带的袭击已造成超过1.7万人死亡、4.6万余人受伤。以方说，本轮冲突造成约1200名以色列人死亡。

联合国相关数据显示，本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带已有超过180万人流离失所。

## 约旦从加沙撤出110名公民

新华社安曼12月6日电（记者何奕萍）约旦外交部6日说，滞留加沙地带的110名约旦公民当天将通过加沙地带与埃及接壤的拉法口岸撤离。

约旦外交部发言人苏菲安·古达当天在外交部的一份声明中说，约旦外交部正在对滞留加沙地带的约旦公民状况进行监测。约旦驻埃及大使馆人员正在拉法口岸的埃及一侧帮助110名约旦公民撤离，这些公民在约旦外交部的登记名单中并已取得过境拉法口岸的许可。约旦驻埃及使馆将为他们提供必要的医疗服务，并确保其尽快返回约旦。

古达说，自巴以新一轮冲突爆发以来，滞留加沙地带的约旦公民共有913人在登记名单中，其中458人已经撤离。